

کتابیں کہیں اور لائل منی سیف الملوک، "گل بکاؤلی" اور "شاہ جلال مادھو مالا" کی تصنیف سے قابل قدر اضافہ ہوا۔ اور روحانی ادب کو بڑی تقویت ہوئی۔ قریشی گن گنھا کرکی "چندر روتی" اور علاول کی "پدموتی" نے ادب پر مستقل اثر ڈالا اس کا اندازہ موجودہ دور کے لکھنے والوں کی تصانیف سے بخوبی ہو سکتا ہے۔ جنگ پامی میں نواب سراج الدولہ کی شکست سے مسلمانوں کی شاندار ادبی تصانیف کا یہ دور ختم ہو گیا اور اس کے بعد بمنزل۔ نئے دور ہو جانے کا ایک تہہ میر احساس طاری ہونے لگا۔ ۱۷۶۶ سن بنگالی (۱۷۶۹ء) کے عظیم قومی حادثے نے لوگوں کی غمزدگی کو بڑھاتا ہوا دکھایا۔ جھوک اور رباؤں سے وہ بڑی تعداد میں ہلاک ہو گئے اور کچھ کے بعد رحم ملازموں کے ظلم و ستم نے امید کی توہم کو کم کرنا تک باقی رہا۔ چھوٹی ۱۸۰۰ء میں ڈرن ولیم کا بیج قائم کیا گیا جس کا مقصد ایک خاص صورت کی کتب بینی تھا۔ بنگالی مسلمانوں کا فوری میں داخلہ بند کر دیا گیا اور عدالتی اور انتظامی محکموں کے دروازے بھی ان پر بند ہو گئے۔ تمام عہدے اور مراعات ہر چیز نگرینوں اور ان کے ہم کار۔ ندوؤں کے لیے مخصوص کر دی گئی تھی۔ اس دور کے ادب کا اہم واقعہ یہ ہے کہ پہلی مرتبہ نشر میں کتابیں لکھی جانے لگیں۔ میر شرف حسین (۱۸۲۸ تا ۱۹۱۱ء) پہلا اہم مسلمان مصنف ہے جس کی "رتناولی" اور "بیشہ رشندھو حادثہ" کر بلا، نے لوگوں کو کافی متاثر کیا۔ اسی زمانے میں کیتیا و، شہادت حسین اور عبدالکریم شامبیتیا و شارو بھی لکھنے لگے۔ آج کل جو پرانے اساتذہ موجود ہیں ان میں ڈاکٹر محمد رشید اللہ اور حسیم الدین کی تصانیف بہت اہم ہیں۔ ڈاکٹر رشید اللہ نے علمی تحقیقات کو اپنا موضوع بنایا اور حسیم الدین نے عوامی ادب کے پیچھے ہونے سے بجا ہر پارے پیش کیے۔ قاضی نذر الاسلام نے انقلاب فکری میں ایک نئے باب کا آغاز کیا اور اپنے ادبی شدہ رول کے ذریعہ مسلمانوں کے ایک انداز فکر کو واضح کر دیا۔

ہنگلہ ادب کے گذشتہ بیس سال پر نظر ڈالیں تو یہ امید افزا معلوم ہو گا۔ جھیل میں رُکے ہوئے پانی کو بہنے کا راستہ مل گیا ہے اور اب یہ دریا کی روانی سے قریب ہے۔ ذیل میں دیئے ہوئے سرسری اعداد و شمار سے اس دعوے کی تصدیق ہوتی ہے۔

ناول ۲۵۰ - افسانہ ۱۵۰ - ڈرامہ ۱۲۰ - بچوں کی کتابیں ۱۰۰۰ - تحقیقی تصانیف ۱۵۰ - مذہبی کتابیں ۱۰۰۰ - سفر کی کہانیاں ۵۰ - یہ اعداد مکمل نہیں ہیں اور اس بات کا امکان ہے کہ کئی تصانیف اس میں شمار نہ کی گئی ہوں۔ اس محتاط اندازے سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ مصنف کتنی بخیدگی اور توجہ کے

ساتھ اپنے کام میں مصروف ہیں۔

سید ولی اللہ ایک نکر انگیز ناول نویس اور ڈرامہ نگار ہے۔ اس کے ناول "لالی شالو" کا ترجمہ کوئی تین سال پہلے فرانسیسی میں کیا گیا تھا اور فرانسیسی اکیڈمی کے رکن مارشل برائن نے اس کی بہت تریف کی ہے۔ دو سال پہلے اس کی کتاب "چند راما باشیا" (چاند گہن) اشاع ہوئی تھی۔ اس میں ولی اللہ نے دور جدید کے انسان کی برگشتگی کے مسئلے پر بحث کی ہے اور یہ ثابت کیا ہے کہ یہ مسئلہ صرف مغرب دنیا کے معاشرے تک ہی محدود نہیں ہے اور درحقیقت ہمارے اپنے حالات و مسائل بھی ہیں جن پر گہری توجہ کرنے کی ضرورت ہے۔ دور جدید کا ایک انسان کچھ ایسی بے گانگی محسوس کرتا ہے گویا کہ وہ کسی اجنبی دنیا میں رہتا ہے۔ اسکول کے ایک مدرس کے سامنے قتل کی واردات ہوتی ہے وہ خوب جانتا ہے کہ مجرم کون ہے لیکن اس میں اتنی جرات نہیں کہ اس کا نام لے سکے۔ اس کی بے بسی، اس کی الجھن، اس کی کمزور قوت فیصلہ اسے ایک آہنی جالی میں بکڑ دیتے ہیں جس سے ٹھنڈا اس کے لیے تقریباً ناممکن ہو جاتا ہے۔ یہ ایک عمودی سرنگ میں داخل ہونے کے فضائی دباؤ کی پیمائش کرنے کی مہم کے مانند ہے۔ یہ شخص بزور ہے اور ہمیں سے ذاتی محاسبہ کرنے کی تحریک شروع ہوتی ہے۔ ولی اللہ کا ڈراما "باہی پیر" ایک زور دار تیشل ہے جس سے موجودہ دور کی ڈرامہ نگاری میں گراں قدر اضافہ ہوا ہے۔

ابورشد شہر کا باشندہ ہے اور اپنے موضوع پر مخصوص اور بے لاگ انداز میں لکھتا ہے۔ اس کا تازہ ناول "ڈوبو لو ڈوبی گھی" (دبو پڑتا تالاب) میں ایک انسان کی تنہائی اور ماحول کے اثرات کا اظہار کیا گیا ہے۔ وہ مریض کے زخموں کو چھونے کی کوشش کرتا ہے اور اس کوشش میں اس کو شہر کا مسخ شدہ چہرہ نظر آنے لگتا ہے۔ ابوالکلام شمس الدین کو دیہات کے قصے کہانیوں میں سکون ملتا ہے اس کی کتاب "کاش بوزن کنیا" (دجنگل کی بیٹی) عام مردوں اور عورتوں کی کہانی ہے جو مصائب سے بھری دنیا میں سکون اور امن کی تلاش میں مصروف ہیں۔ علامہ الدین الازاد نے چٹاگانگ کے پہاڑی علاقے کے فطری مناظر میں گوشہ عافیت تلاش کیا ہے لیکن وہ حقیقت پسند ہے اور میرا خیال ہے کہ وہ مزید تجربے حاصل کرنے کے لیے اب اس گوشے سے نکل رہا ہے۔ ہم عصر لکھنے والوں میں دو اہم رجحان نمایاں نظر آتے ہیں۔ خارجیت اور رومانیت۔ تیسرا عنصر تاریخی ہے جو روز افزوں مقبولیت حاصل کر رہا ہے۔ ابوجعفر شمس الدین کی "بھاؤل گرا پا کھن" (بھاؤل گڑھ کی داستان) میں وہابی تحریک کا

کر ہے اور سردار جو سن الدین (زین الدین) کی "نیل روٹک رکھتا" نیلا خون، میں نیل کی کاشت کرنے والے کرانوں کی جلد و تند بیان کی گئی ہے۔ کافی عرصہ پہلے ایک ڈرامہ منوع نثار دیکھا تھا جس میں نیل کے کاشت کاروں کے مہمان اور بریل نوی تاجروں کے ظلم کا تذکرہ کیا۔ آزاد می سے بعد غالباً یہ پہلی کتاب ہے جو اس موضوع پر لکھی گئی ہے۔

شہیدانہ قیصر نے حالات کے تاریخی ارتقار میں معاشرے کے حصے کی ایک نئے انداز میں ترویج کی ہے۔ اس کے ناول "سنگ سب ٹنگ" میں دوسری عالمی جنگ کے دوران پیش آنے والے مصائب کا تذکرہ ہے۔ (۱۹۴۳ء میں بنگالی میں زبردست قحط پڑا تھا۔ اس کے علاوہ اس ناول میں آزادی کی جلد و جہد اور صدقہ مقصد میں کامیابی کا ذکر تفصیل سے کیا گیا ہے۔ ظہیر ریحان ایک اور اچھا لکھنے والا ہے۔ اس کی تصنیف "ہزار پتھر ڈھور سے" (ہزار سال سے) تاریخ کا ایک دلکش مطالعہ ہے۔ فی الحال وہ عوامی کہانیوں اور پرائیویٹ داستانوں پر مبنی فلمیں بنانے میں مصروف ہے۔ ظہور الحق کی "شات شتر" پر یونیورسٹی کا انعام دیا گیا ہے۔ یہ بہت عمدہ روداد سفر ہے جس میں جابجا موجودہ سوسائٹی کے بارے میں ذاتی تاثرات ظاہر کیے گئے ہیں۔

نذر الاسلام کی اتباع کرنے والے کئی شاعر موجود ہیں جو نہ صرف ظالم اور مظلوم کی کشمکش بیان کرتے ہیں بلکہ زندگی کا ایک بالکل ذاتی نظریہ بھی رکھتے ہیں اور ان کی برہمی و رومانیت نے ایک نئی شکل اختیار کر لی ہے۔ فرخ احمد، ایتا پسند ہے اور اس کی تصنیف "شات شاگورا" ماحی "دسات سمندر کا خارج، سندباد کے ایک فرضی سفر کی کہانی ہے جس میں سیریاچ انوکھی چیزیں اور غربت و فلاکت کے مناظر دیکھ کر خوف زدہ نظر آتا ہے۔ سید علی احسن ایک ذہین شاعر ہے اور اس کی ماضی پرستی انتہائی حد کو پہنچی ہوئی ہے۔ شتار الحق مرصع الفاظ کا خزانہ بکھر کر بہت دلکش تصویر کشی کرتا ہے۔ احسن حبیب اپنی افسردہ مسکراہٹ سے ماحول کا نقشہ بدل دیتا ہے اور زندگی کو اس کے اصلی رنگ میں دیکھتا ہے۔ مسکن درابو جعفر اپنے دیے ہوئے غمغص و غضب کا اظہار کرتا ہے۔

حال ہی میں نوجوان شاعروں کی ایک خاصی تعداد نے نمایاں اہمیت حاصل کر لی ہے۔ سب سے پہلے ہم شمس الرحمن کا ذکر کریں گے جو شہر کے پرانے حصے میں پروان

چڑھا اور اپنے ماحول کے فوری رد عمل کو خوب سمجھتا ہے۔ غالباً اس گروہ میں وہ سب سے زیادہ زور بیان کا مانگ ہے۔ اس کے چونکا دینے والے الفاظ، سچت بندش اور واضح استعارے اس کے موضوع کو زمین سے آسمان تک پہنچا دیتے ہیں۔ وہ اپنے موضوع کی کرائی تک پہنچتا اور اپنی حریت فکر کو برقرار رکھتا ہے۔ حسن حفیظ الرحمن نے شاعری کے خزانے میں چند جواہر پاروں کا اضافہ کیا ہے۔ محفوظ اللہ عبدالستار، عبد الرشید خان عمر علی، محمود اور شاہہ قادری و نیا کا ایک دور تینی زاویہ سے مشاہدہ کرتے ہیں۔ ڈرامے کے میدان میں نذیر احمد نے آزادی کے فوراً بعد ہی کچھ قابل قدر کام نے پیش کیے جو زیادہ تر بیانیہ کے لیے لکھے گئے تھے۔ ہاشمہ وہ بنگالی اسٹیج کا سب سے بڑا معمار ہے۔ کچھ عرصے بعد نور المونس نے "روپ انتر" اور "نیچے سس" دو پاداش عمل، پیش کیے جن کا کافی اچھا اثر ہوا۔ منیر جوہری نے اپنے لیے ایک نیا موضوع تلاش کیا ہے اور وہ تاریخ اسلام کے زریں واقعات بیان کرتا ہے جس کی ایک مثال "روک ٹاکو پرائیڈر خون پیا ہوا کھیت" ہے۔ میر انیسالی ہے کہ اگر وہ موجودہ معاشرے کے مسائل پر قلم اٹھائے تو زیادہ کامیاب ہو گا۔ اشکر، بن شیخ دینی معاشرے میں موجود منضام فوٹوں کو بے نقاب کرتا ہے۔ اس نے سب ڈرامہ نگاروں سے زیادہ ڈرامے شائع کیے ہیں۔ سعید احمد ڈرامے کے میدان میں ابھی نو وارد ہے لیکن اس نے "کلبیلا" (دو شے)، اور "سینگ میل" دو بہترین ڈرامے پیش کیے ہیں۔ "کلبیلا" کو بیگانگی ڈرامہ نگاری میں ایک نیا موٹر قرار دیا گیا ہے۔

ایک مختصر مضمون میں اس موضوع پر سرسری طور پر ہی لکھا جا سکتا ہے۔ ایسے کئی لکھتے والے ہیں میں جن کا ذکر کرنا چاہتا ہوں اور جو اپنے کام میں تن وہی سے مصروف ہیں لیکن فی الوقت اس کی گنجائش نہیں۔ ہم عصر بنگلہ ادب میں روایت پسند، رومانیت پسند، وجودیت پسند اور دوسرے رجحانات کے نقیب موجود ہیں۔ یہ سب ایک مضمون مندرجہ تک پہنچنے کے لیے مختلف سمتوں میں اپنی کشتیاں چلا رہے ہیں۔ یہ منزل مقصود ہمارے معاشرے کے بے شمار پہلوؤں اور ہمارے روحانی اضطراب کا تجزیہ ہے تاکہ ہم زندگی کے صحیح مفہوم سے پوری طرح آشنا ہو سکیں۔

پشتو ادب

گزشتہ بیس سال کے دوران پشتو ادب کی رفتار ترقی کا مختصر جائزہ پیش کرنے سے قبل پشتو زبان اور پشتو نوں کے تعارف کے ضمن میں یہ جاننا از بس ضروری ہے کہ پشتو جن لوگوں کی زبان ہے وہ سب کے سب مسلمان ہیں۔ پشتو کا اولین معلوم شاعر امیر کروڑ پہلو ان جو دوسری صدی ہجری کے نصف اول میں گزرا ہے جدی مسلمان تھا اس لیے پشتو زبان کی معلوم و مسلمہ تاریخ کا آغاز پشتو نوں کی قبولیت اسلام کے بعد ہی سے سمجھا جا سکتا ہے۔ مختصر لفظوں میں پشتو صرف مسلمانوں کی زبان اور اس کا معلوم ادب کلیتہً مسلمانوں کا ادب ہے، اس میں کسی غیر اسلامی عنصر کا دخل نہیں ہوا ہے۔ اس میں شک نہیں کہ پشتو ادب کی ایک اپنی انفرادیت بھی ہے لیکن یہ انفرادیت افغانستان کے صلح عناصر اور اسلام کے اثرات کے اجتماع اثرات کا نتیجہ ہے اور اس اعتبار سے پشتو ادب کا زیادہ حصہ فعال، متحرک و متحرک اور مثبت و با مقصد ہے۔

تعلیمات اسلام، عربی زبان کے الفاظ و تراکیب اور فارسی ادبیات نے پشتو ادب کی ترقی میں بڑا حصہ لیا ہے یہاں تک کہ پشتو شاعری بچورد قوافی وغیرہ میں فارسی شاعری کی مقلد ہے لیکن اس نے اپنی منفرد خصوصیات بہر حال قائم رکھی ہیں اور اس کی یہی خصوصیات مسلمانوں کی ادبیات میں اضافہ کرتی ہیں۔ پشتو ادب کا بیشتر حصہ شعری رہا ہے۔ اس میں پہلے نثر کی بہت زیادہ کمی محسوس کی جاتی تھی لیکن وہ رفتہ رفتہ اس کمی کو پورا کرتا جا رہا ہے اور اب اس کا نثری حصہ کیفیت و کسیت دونوں اعتبارات سے تسلی بخش اور حوصلہ افزا ہے۔ پشتو زبان اور ادب کی ترقی کے لیے افغانستان میں بھی نمایاں کام ہو رہے ہیں لیکن اس مضمون میں صرف پاکستان کے پشتو ادب کی رفتار ترقی کا جائزہ لیا جائے گا۔

ادب پر ملی زندگی کے اثرات

پشتو ادب اور قومی و ملی زندگی میں ہمیشہ سے چوٹی و امن کا ساتھ رہا ہے۔ اس کے جوہر اس وقت زیادہ اٹھتے ہیں جب یا تو آزاد قضا ہو یا قتل و خطر است و درپیش ہوں۔ پشتو ادب کی تاریخ کے مطالعے سے معلوم ہوتا ہے کہ اس کے زیادہ غروج کا دور وہی تھا جب یا تو پشتو نوں کی آزادی و خود مختاری کا نانا نانا باوجود انسانی اظہار و مفہوم بہت تھے۔ کس حکومتی اور غلامی کی فضا پشتو ادب کو زیادہ اس نہیں آئی۔ ریل فطرت اپنے خاندانوں کی طرح انہماک ہے لیکن اس کا یہ مطلب نہیں کہ پشتو ادب کی دور پر نگاہ سے غور کرے، ہاں اس کی نشاۃ ثانیہ کے لیے یا تو جد، جہد اور کشمکش کا دور چاہیے اور انہماک و خود مختاری کا۔

۱۹۱۹ء کی تحریک آزادی کے بعد جس طرح اردو ادب کی نشاۃ ثانیہ ہوئی اور حالی و اقبال جیسے عہد آفرین شاعر پیدا ہوئے جنہوں نے قوم کی مراد و رگوں میں تازہ خون زندگی دوڑایا، بالکل اسی طرح پشتو شاعر نے بھی ان کی کردلی اور زوش حال جان ننگ، رحمان بابا اور علامہ اقبال کا دامن تمام کر ایک نئے نام کے ساتھ قوم کی باؤسیوں کو امید میں بدلے لگی۔ بیسویں صدی کا آغاز مسلمانوں کا اپنے اندر اس نئی پیدا کرنے سے ہوا۔ آزادی کی آمد و تحریک میں میدان عمل میں آئیں جن سے پشتو بہت زیادہ متاثر ہوئے اور انہماک نے ان میں بڑھ چڑھ کر لیا۔ پشتو ادب کا محبوب و مطلوب دور عود کر آیا۔ پنجپہلے ہی آزادی سے چالیس تیس سال قبل کے زمانے پر نظر ڈالتے ہیں تو قوم میں غلامی سے نفرت پیدا کرنے اور حصول آزادی کے لیے درمٹنے کا جذبہ پیدا کرنے میں متحد و شاعر چاق و چوبند دکھائی دیتے ہیں۔ اس دور کے جن شاعروں نے پشتو ادب میں نئے انقلابی خیالات و جذبات پیدا کرنے کی مساعی کیں ان میں سے کچھ نواز آزادی کا سورج طلوع ہونے سے قبل رحلت کر گئے، بعض آزادی کی سحر دیکھنے کے بعد اس دنیا سے رخصت ہو گئے اور کچھ ابھی بقید حیات ہیں اور ادبی تخلیقات میں بدستور مصروف ہیں۔

آزادی سے پہلے کا دور

آزادی سے قبل کے دور کے جن شاعروں نے پشتو ادب کے نئے دور کو جنم دیا، ان میں خادم طہا اکبر (مرحوم)، صنوبر حسین خاں مہمند (مرحوم)، عبدالاکبر خاں اکبر (مرحوم)، احمد شاہ (مرحوم)،